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Prezentarea cărţii „Basarabue răstignită”, vol. 16. 
Autor: Valeriu Dulgheru 

 

„Sunt 16 secole de când alături de generația mea 
îndemnăm românii de pretutindeni „Hai să dăm mână cu 
mână… Căci …Unde-i unul nu-i putere…”. Neamul meu 
din nou la răspântie și frumoasa mea Moldovă, „Scumpă 
Moldovă! țară de jale! Ah! În ce stare tu ai ajuns! Lasă-

mă –a plânge rănile tale”. 
(Testamentul lui V. Alecsandri) 

 

Este strigătul pentru unificarea forțelor 
eurounioniste, care trece ca un fir roșu prin întreg 
volumul „Basarabie răstignită (16)”, un strigăt mai mult 

în surdină, un strigăt în jungla dreptei unioniste extrem de dispersate. Mereu 
prezent visul reunificării Basarabiei cu tara mamă s-a transformat într-un puternic 
strigăt de trezire, măcar în ceasul al doisprezecelea al celor care mai pot face ceva 
în această situație extremă, strigăt exprimat prin minunatele versuri ale marelui 
poet român Gr. Vieru  „Din Basarabia Va scriu,/ Dulci frați de dincolo de Prut./ 
Vă scriu cum pot și prea târziu, / Mi-e dor de voi și Vă sărut” și ale lui A. Silvestru 
„E trist să ai o dreaptă dezbinată. E trist să fii în țara ta străin…”. 

Basarabie răstignită (16) vine după Anul Centenar, compromis într-un fel 
pe ambele maluri ale Prutului, după alegeri parlamentare și locale în Basarabia, 
după debarcarea regimului totalitar al lui Plahotniuc și încercarea guvernului Maiei 
Sandu de a guverna altfel, după întărirea extremă a poziției președintelui socialist 
prorus I. Dodon. Volumul este structurat în patru capitole: Basarabie încotro?; 
Alegeri compromise; Putinism, plahotniucism, dodonism și alte isme; Portrete în 
timp, opinii, reflecţii. 

Prezentul volum reprezintă o radiografie a vieţii politice, sociale, culturale din 
Basarabia în anul care a trecut. Ca şi în volumele anterioare, prezentul volum 
include 67 de articole publicate preponderent în revista „Literatura şi arta”, dar şi 
în mediu on-line, folosind rețelele de socializare ca un bun mijloc de diseminare a 
articolelor. Cele 29 articole din capitolul „Basarabie încotro?” cuprind luări de 
poziţie, comentarii, critici asupra actualei activități politice din Basarabia, încercări 
de căutare a căii de mai departe a acestui colț de țară, numită Basarabia. Al doilea 
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capitol este dedicat dureroasei probleme a alegerilor, care în repetate rânduri în 
Basarabia au fost compromise, fiind compromise și cele parlamentare și locale din 
anul trecut prin coruperea electoratului de către guvernarea lui Plahotniuc și a 
acoliților săi Șor, Dodon ș.a.  

Cele 15 articole din capitolul al III-lea bat din toate tunurile în răul absolut la 
moment Plahotniuc care, în sfârșit, este doborât, dar și în noul rău absolut I. Dodon, 
totalmente vândut Kremlinului, care face totul pentru a prelua locul lui Plahotniuc 
în ceea ce privește capturarea puterilor în stat, preluarea schemelor frauduloase de 
corupere, preluarea mediului audiovizual.  

Pentru a scoate în prim plan valorile științifice şi culturale din Basarabia şi 
România în cel de-al IV-lea capitol sunt prezentate mari personalități ale științei și 
culturii românești. Sunt omagiați academicienii Ion Bostan și Napoleon Antonescu 
ajunși la un frumos jubileu, nonagenarul, mare matematician și patriot român 
Corneliu Constantinescu ș.a.  

Deosebit de deranjantă este soarta de mai departe a Basarabiei. În acest capitol 
se prezintă grupurile de interese care fac jocurile lor murdare în detrimentul 
interesului național. Multe articole sunt „presărate” cu expresii populare sau ale 
marilor intelectuali ai Țării: „Țara arde baba se piaptănă”, „Ce dorim noi de la 
moș Gerilă? Să ni-l aducă pe moș Crăciun” (A. Păunescu), „Dragul meu și scump 
părinte, / Eu îți scriu, al tău Ion / Mă întreb,…de ce tătaie, / Mă tot vinzi pe-acest 
Dodon?!”. 

Prin motoul luat la unul din articole preluat din „Drum spre Arania” (Daniel 
Dragan) „Daca o iei la stânga, mori de sete, daca o iei la dreapta, mori de foame, 
daca te întorci, iți blestemi zilele…” s-a dorit să fie prezentată situația extrem de 
incertă de la începutul verii anului trecut când s-a format acea atipică coaliție 
ACUM+PSRM. 

Parafrazând-o pe reputatul filozof american Ayn Rand (1950) „Când vei 
înțelege că o mulțime de oameni se îmbogățesc prin luare de mită şi influența lor e 
mai eficace decât munca lor, când vei descoperi că este răsplătită corupția iar 
onestitatea devine un sacrificiu de sine, atunci vei putea spune, fără teama de a 
greși, că soarta societății în care trăiești, este condamnată”, care corespunde în 
mare măsură situației actuale din Basarabia, se conchide că societatea basarabeană 
este condamnată.  

Volumul „Basarabia răstignită” (16) prezintă o realitate dureroasă a 
românilor dintre Prut și Nistru. Doar prin unitatea tuturor unioniștilor s-ar mai 
putea împlini visul de secole al ReUnirii! 




